

倡导文明殡葬 构建和谐社会

烟雾缭绕、人声喧哗，这是人们对墓园的传统印象，尤其是每逢清明、冬至，各大墓园往往人流拥挤、环境嘈杂。近年来，奉贤殡葬行业推出多种新颖的祭祀、落葬服务，一股追求文明、健康、环保的殡葬“新风”正劲吹墓园。

奉贤殡葬文化悄然形成



市民政局领导为坐落滨海古园的海葬纪念馆揭牌

杜绝乱葬乱埋 倡导文明祭祀

传统的祭扫节日清明节即将来临，奉贤区在整治农村乱葬乱埋现象，规范丧葬用品市场同时，向前往墓区踏青扫墓的市民提倡文明有序的清明祭扫方式，真正做到文明祭扫。

以“贤文化”为引领，倡导移风易俗，破除封建迷信的社会新风尚。奉贤区抓住清明祭扫的契机，从教育着手，利用会议和广播、电视、报刊等各类媒体，殡葬漫画版面下乡巡展，大力宣传《上海市殡葬管理条例》，从而提高殡葬改革知晓率。针对丧葬用品市场管理混乱及迷信用品屡禁不止的薄弱环节，从源头抓起，由奉贤区精神文明建设委员会、奉贤区殡葬改革领导小组、奉贤区民政局联合发放文明经营告知单，要求经销商规范服务，合法经营。

近年来，奉贤还加大力度，堵疏并举，对农村乱葬乱埋进行了整治。积极推进以镇为单位的花园式、公益性骨灰集约化安葬。对原来个别埋葬地未达标的进一步完善、重新布局，配备绿化、道路和停车场等，有效解决农村老百姓骨灰落葬的归属，为杜绝乱葬乱埋奠定了良好的基础，努力打造南上海绿色殡葬文化。

区民政局将殡葬管理工作侧重于殡葬行业良好社会形象的塑造和现代殡葬文化的打造，督促殡葬文明行业的创建，使殡葬行业的政风行风建设不断取得进步。2012年上海市服务行业行风满意度测评中，区殡仪馆名列全市15家殡仪馆首位，三家经营性公墓名列全市44家公墓前三位。全区经营性公墓一级达标率100%。滨海古园、海湾园先后被评为全国殡葬改革示范单位。

公益性骨灰埋葬地文明祭扫蔚然成风。柘林镇公益性埋葬地，每逢清明祭扫，工作人员都会提供鲜花服务，以真花祭奠先人；金汇镇公益性埋葬地，工作人员购置4门电子炮，让人们以无污染、无明火的文明方式来纪念故人，既文明祭扫又杜绝了铺张浪费。



音乐 鲜花 大海

海葬祭祀成人生最佳“终点站”

“何必坟丘埋骨灰，我自寂然归大海”。如今，在滨海古园内，耗资100多万元兴建的海葬纪念楼和海葬纪念碑，已然成为海葬者家属寄托哀思的庄重之处。

过去，前来祭扫的家属总要买足锡箔，烧给死去的人，希望死者在另一个世界能“生活无忧”。如此一来，墓园升腾一股股烟灰，脏了墓碑，污染了空气，反而成了对故人的一种不敬。为此，早在2003年，滨海古园就推出海葬服务，以骨灰撒海方式，祭奠亲人、传承精神。

2008年，配合海葬，滨海古园开国内首次公祭海葬典礼，以庄严肃穆的仪式纪念当年的海葬者；2009年，滨海古园将3月28日定为每年的海葬公祭日，这是国内首个海葬公祭纪念日，此举进一步扩大了海葬的影响；2010年，滨海古园于国内率先引进德国高科技室外触摸屏，以电子化墓碑的方式方便祭祀，真正实现海葬者不占用后代土地资源梦想；2011年，滨海古园推出“音乐视频”祭扫服务，为文明



滨海古园广场

祭扫再添新内涵：2012年，滨海古园上海市海葬纪念馆开馆，与海葬有关的故事都在此处展示，影响着一批又一批市民。

如今，每逢清明时节，络绎不绝的海葬者家属纷纷赶来，在此遥望碧波，缅怀亲人。市民扫墓渐趋文明和理性——买鲜花的多了，烧纸、放鞭炮的减少了；吟诗寄托哀思的多了，闹闹哄哄的少了。越来越多市民选择将万顷碧波视作人生的“终点站”。

策划：曹秀英 陈志平 蔡新康
撰稿：朱保根 孙燕

缅怀激情燃烧岁月 追忆抗美援朝历史

由原中央军委副主席、国防部长迟浩田上将题词的“中国人民志愿军纪念馆”，将于本月24日在永福园正式对外开馆。

“中国人民志愿军纪念馆”是继“中国人民志愿军纪念馆”之后的又一个精品力作。纪念馆位于奉贤区奉城镇的永福园内，是上海唯一一座全面反映抗美援朝历史的专题纪念馆。由上海百老德育讲师团主办，上海永福园承办，总投资为3000万元。

纪念馆长百米，占地500平方米，由军史馆、英雄馆、专题馆、影视厅、展示厅三馆两厅组成。主要格局以抗美援朝著名的上甘岭战役坑道风格为主。展出历史照片500余幅，文物200多件，辅以影视设备等现代化陈列设施，利用全封闭玻璃通柜，以及LED灯、感应、声控灯光结合的采光方式，生动展示抗美援朝战争的情景。馆内陈列着抗美援朝五次战役的不少文物，新颖的艺术形式和现代视听演绎手段，详实的历史资料和丰富的文物，全

面地反映了伟大的爱国主义和国际主义完美结合的抗美援朝战争。中华优秀儿女组成的中国人民志愿军，雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江的生动画面，将你拉回半个世纪前的烽火岁月。大量照片、实物，展示着人类的正义、尊严和力量，诠释着人们对侵略者的憎恨、对生命的热爱和对和平的向往。面对英雄馆内十二位获得朝鲜民主主义共和国一级国旗勋章的英雄，缅怀千千万万的英烈，每个人不能不反思，不能不追思自己的灵魂——战争是残酷的，和平是珍贵的，强国是首要的，而腐败又是何等的可耻可恶！是啊，和平真的来之不易，幸福真的来之不易。真的希望，让战争不再发生！真心期望，让“战争”、“残酷”这些词语永远留在过往的回忆里。

该纪念馆的建成，使永福园爱国主义教育基地又添一抹靓丽色彩。这里将成为广大人民群众特别是青少年的红色教育基地，为后辈接受爱国主义教育提供一方难得的场所。

春游知青广场 再续知青情愫

“青春的岁月，像条河，岁月的河啊汇成歌……”40多年前，上海110多万知青上山下乡，奔赴黑龙江、安徽、江西、贵州、云南、吉林、内蒙古等地。当年的花季少年，如今大多年过花甲，但只要来到海湾园知青广场，他们便能再续往昔的知青故事。

海湾园打造知青广场，正是知青圆梦、续梦的地方。这儿的知青墙、知青林、知青路，还有青年号蒸汽机车、知青博物馆，印证着知青当时上山下乡的印记，美丽的光影让来往行人驻足观望，感同身受。



海湾园知青广场



永福园陵内志愿军纪念馆